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Magyar tiszti akadémia.
Budapest, 1897. junius IV

Nemcsak a magyar nemzet fordítja
> «‘St1-

tu levő h;i-

ügyeiméi a képviselőház légit
menyére ; de főleg a velünk
zeit es barátságos viszonyban
túlinak is feszüli érdeklődéssé
nek it magyar országgyülés
nvei elé

Bató Fejér vary katonai
telett a vita véget ért s a Kossuth-|>árt 
kivételével a képviseiőhá/. összes partjai 
elfogadták azokat. A nemzet a minisz­
terelnökhöz és honvédelmi miniszterhez 
intézett számtalan feliratban adott han­
gos kifejezést örömének és lelkesedésé­
nek a nemzeti vívmány felett, es az ál­
talános tetszést, mely e javaslatokat 
kíséri, nem sötétítik el partszakadások. 
\y eeresz nemzet egyetlen politikai tá­
borban egyesült, e táborból erednek a 
lelkesedés es őszinte elismerés szavai, 
melyekkel a valódi nemzeti vívmányok 
alkotóit es előmozdítóit jutalmazzák.

Báró Bán ffy miniszterelnök szive­
den megosztja e szenzácziós siker babé- 
rait miiiiszterkollégájával, báró Fejéi- 
varyval és a kálói net többi tagjaival, 
kik nemcsak most. de már többször 
adták . megczafolliatailan bizonyítékait

szakavatoltságuknak és valódi bazatias 
érzelelüknek. A szabadelvű pait es a 
belőle eredő kormány nagy nemzeti j 
özeit ért itt el. amely Magyarországon 
köztetszéssel, a külföldön megelegedessel 
találkozik.

De ha a belföldön korszakos nemzeti 
vívmány képén ünneplik e törvény ja vas­
iatokat, a külföld a közös véderő tete­
mes erősítésének tekinti azokat Ivz a 
körűIménv hizonvnyal szintén döntő volt 
a legfőbb hadúr elhatározásánál, de bár­
hol kelljen azok indokát keresni, azok 
mindenesetre megtisztelik es elismerik 

J a magyar nemzetet, melynek vitéz fiai 
mint a közös hadsereg kitűnő alkat 
vésze itt első sorban jönnek tekintetbe.

Bármily magasra becsülik az uj in­
tézmény éneket nemzeti szempontból, 
sokkal magasabban fogjak ezt az elte­
ket meghatározni ama sikeres után, 
m-iyeket e monarchia és a barátságos 
hatalmak igéinek maguknak ez újítástól.

A hadseregben a nyelv egysége 
: összekötő eszköz, melyet soha és sehol 

sem szabad figyelmen kivül hagyni. 
Hogy az egyes csapatok egymás közt. 
valamint a hadsereg vezetősége és az 

: egyes csapatok egymást megértsék, ez 
' oly természetes szükségszerűség, melyet

semmi körülmények közt sem szabad 
koo/kaztatiii. es oly zavarokat, melyek 
a nyelv különbözőségé miatt keletkezhet­
nek. feladata magaslatin állő hadsereg­
ben a leglelkiismeretesebben el kell ke­
rülni. Megmasilhatlan sarkigazság, hogy 
csak egy. mmdenki altat erzett hadse­
reg-nyelv létezhetik. A hadsereg liarcz- 
kes/.ségére való ezen tekintet volt eddig 
akadálya magyar tisztképzésnek s ezt 

i az akadályt iparkodnak most oly utón 
elhárítani, mely mind a két részt ki­
elégíti. A magyar fiatalság a ingvar 
nyelvet nem tudta oly mértékben elsa­
játítani. mely elég lett volna a szak­
tanulmányhoz kitűnő lisztek számára, 
['ehát evek óta eszközök! öl gondoskodtak, 
mint lehetne a bajon segíteni s mint 
lehetne a magyar ifjúságnak az utat 
megnyitni es megkönnyíteni a legma- 
gasabb katonai állásokhoz. Így gondol­
tak a magvar delegác/.ioban egy közös 
tiszti akadémiára kötelező magyar tan­
nyelvvel. melv kisegítő eszköz koránt­
sem bírt azzal a fontossággal, mely egy­
úttal a nemzeti kívánalmakat is kielégi- 

: tette volna, és ezéit gondolta ki a kor- 
mánv a magvar katonai akadémiát, 

: melyben a hadsereg nyelve is kötelező 
tantárgy, s amelyet br. B1 ejérv ai \

!,xLyju=

Melancholia.
Tudok eg\ fát. dús tomhu tölgyet 
Kopár mezon áll, egymagán. 
Árnyába csillapulva dőlhet 
A vándor, forró nap szakán.

Tenger level üdvözli zsongva.
Víg madárfütty vidítja tel.
.Aidán gondolhat dalra, lombra. 
Még idején ha útra kel'

(í v ennek koromba II a 1 konyái án 
Dőltem le én e fa alatt . . .
Bús estle nőtt a szét folyó árny 
s dal, fütty ijedten elakadt.

Meredő ág remegve intett : 
Törzsünknek fájó titka van!
Bús lesz, látván búsulni minket . 
Siess, mig elhagyhatsz vígan .

De ekkor u fa titkos odva 
Denevér terhét szülte már . • • 
Sötét mezők felelt nyomomba 
Sikoltva szállt az. éjmadár.

*

Titkos gyász öl, mióta élek. 
Önnön magamtól félek én.

Kgy sereg elkávhozott lélek 
Költözhetett egykor belem.

Kuni érti ezt a víg. a boldog.
Nem minden nótám v-upa hu.
Devaj körben én is mosolygok 
S föl tréfálom, ki szomorú.

De hogyha jön a gonosz óra 
S elszéledt mind a c/imbora :
Bensőmben sírva, átko/.udva 
Kiad a szörnyek tábora.

Ks sohajs/áruvra kelve vígan 
Kgv mindenséget gyászba lep .
Iszonytól sápad, remeg ajkam.
Lelkem tátongó, puszta seb.

Édes! ne jöjj olykor hívedhez . . .
Yagv benned is oly bú fogan, 
llogv többé nem pihenhetsz 
Karomban igaz — boldogan.

Telekea Béla.

Tavasz a Tátrában.
Most van itl a tavaszi zsongás, zseiidülés 

ideje ... A föld szunyadó öseveje ébredez 
s felüti fejét millió ftls/.álban. százezer vi­
rágban, illatok sokaságában, színek elragadó 
pompájában. Az alföldi veteti tavaszs/.al ha­
muivá nézzük a termés/.et-szötte virághnnes

gyepet: pedig mi az a tanai Hova változi- 
tus formája, illata es sziliéhez képest i

Akik a természetei szerelik, azoknak mar 
júniusban itt kellene lenniük ez áldott hegy­
vidéken. hogy élvezzek > igazán erezzék tá­
madni az erdőt, a napsugár meleget, a bal­
zsamos illatot s ezer madár dalát .... A 
saison, igaz. csak június végen kezdődik, ek­
kor népesedik be minden hely a talmi nya­
ralókban. de mar most is minden elvezet, 
minden kényelem várja az ideérkezni s most 
legalább nagyobbá ügyelem is minden egyes 
vendég iránt, mint akkor, amikor ugyancsak 
a személyzetnek lizszerte nagyobb szánni 
vendéget kell ellátnia.

Kz természetes is.
Mindannak daczára a magyar ember jú­

niusban inkább a külföldi fürdőre utazik el 
> a mi bámulatos Tatravidéküuket mellőzi. 
Bezzeg a jó német szomszéd okosabb. U is 
a külföldre megy ugyan, de ez a kiötöld 
most nekik Magyarország, a M a g a s '1 á t r a 
melyről a nemet turisták nagyon jól tudják, 
hogv a legelragadóbh junius havában s a 
legtöbb egészséges ember Németoiszágból 
ilyenkor jár a tátrai csúcsokon s ilyenkor 
küldik idea német orvosprofeszszorok is bete- 

i geiket, mert a fenyóerdok ilyenkor lehelik 
j azt a balzsamot, melytől a beteg tüdő meg.

J .
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tata kimondotta. bog• a mar bemutatóit 
tel vek »zevint v» költségvetések keretén 
belül a kultúrmérnöki hivatal részéve meg­
felelő helyeit ttj épületet fog emelni 
sezen újépület költségeit a már eleve felter­
jesztett 84.000 fit névértékű regále-kötvenylml 
fogja fedezni. Az epület felépítésére, valamint 
alkalmas helynek a megjelölésére, Csató Já­
nos alispán, (dáspar János, dr. Jeuey Klek. 
dt. Winklet Álltért és Dezső Zsigmoud kép­
viselők hozzászólása után, a képviselőtes- 
tillet a polgármester elnöklete alatt egy Itt 
taghol álló bizottságot, küldött ki. melynek 
feladata leeud az építés körüli teendők sür­
gős és pontos végrehajtása.

A gyűlés második tárgya több tisztviselő 
szabadságolási kérvényének tárgyalása lévén, 
a kért szabadságidőt: Horváth József városi 
főjegyzőnek, dr. Jeuey Klek tiszti főügyész­
nek, dr. Winkler Albert főorvosnak es Tar­
soly A' pád főerdésznek a gyűlés megadta, 
megbízva a tanácsot a megfelelő helyesités- 
sel. A gyűlésnek több tárgya nem lévén, a 
képviselők az elnöklő polgármester lelkes 
éljenzése közepette délután 1 órakor s/.ét- 

i oszoltak. Referens.

jogainak mcgeio»iur'=i«.. 
mozgalomnak szervezése azon 
ugv az országban, valamint a 

nmáii nemzetiség ellen torve- 
enyek leález.óztassanak. 1 ellát 
[távozó lépést fognak tenni a 
közötti egyesülés és egyetér- 

n. A ..Ilonomul“ csak sikett 
oknak, akik ih czelert küz-

égi sajtóból.
-ok arról adnak hirt 
nagvarotsz.agi nemzeti 
íjabb mozgalmat kéz

btlkai||Og\ ltudilj illőmrőlivaticsak e 
a ezeket Írja 
egnap összejött Budapesten a romá- 
ak, totóknak e> szerbeknek 12-es bi- 
aga, hogy eg' közös akc/innak alapja 
I tanácskozzék. Ezen értekezleten részt 
■k : di . Ralin Janos. Lucáéin 1.., Coro- 
(ivula és Mangra V. a románok részé- 
l'olit (iavarilla. Dimitrievits es még 
égvén a szerbek részéről : Mudiony 1 al, 
uei Samu, Stefanovits es Húrban a tó- 
reszérűi. A bizottság elhatározta, hogy a 
,,vi,mill! illő alatt Összehívja a nemzeti­

zet ó f
leméin ezt«

karesti „Románul“ e hó leiki száma 
következő érdekes tudósítást közli. 

._. ;l nagy hatalmak képviselői Koii- 
ipolvban egy népnek sorsa lelett 
k addig a négy nemzetiség képvi- 
idapestre voltak összehiva. hogy soi- 
,»tt tanácskozzanak. Ezen értekezlet 
no/ve sokkal nagyobb fontossággal 
választolt pillanat opportunusnak 

arra nézve, hogy a kísérlet s.kerül- 
remélhetőleg a becsi es budapesti 

lenségek alkalmasak atra. lmgy Au- 
,lágy ai ország nemzetiségeinek pana- 
,'-hallgattassanak. E küldöttség áltál 
/telidé memorandumról beszelnek, 

1 1 lőcsbe fognak elvinni.“ ..E tanao-

l'elett
Vette

lát szil
mi'rt

zt 111

Brassai Sámuel.
Született 1797. június 18-én. 

napokban es különösen június hó 15-én 
,et ült a magyar tudományos világ: 
csupán évei szamára, hanem érdemeire 
. j- legöregebb tudósunk. Brassai Sá- 

születésének századik évfordulóját 
meg. A természet ölen élő földmives, 
ti munka napszámosa is ritkán éri 
ezt a kort; annál ritkábban a tudomá- 
önfeláldozó liarcz.osai, akik agyukuak 

idegeiknek folytonos megfeszítésével 
iálkod útik. A vöröskereszt-egyesület ku- 
ári 1.ói házában fekvő hófehér hajú ag-

ítadjáli

Városi közgyűlés.
Nagy Enyed. 1S97. június 19 

Nagv-Euved város képviseló-testülete e hó 
Is-án Kovties (ívnia polgármester elnökleté­
vel rendkívüli városi kö/.gvülésl tartott, me­
lyen a képviselők, tekintve e gyűlés fontos 
tárgyát, szép számmal jelentek meg.

E közgyűlés fontos es sürgős tárgva a 
Nagv-Knved városában meg ez. év folytán 
felállítandó kultur-mérnöki hivatal elhelye­
zésének kérdésé volt. A tanács eleve intéz­
kedett ugvan az iránt. hogy a kiküldött 
mérnökkel a hivatal elhelyezésére szolgáló 
épület kinézessek, azonban oly alkalmas és 
nagv épület, melyben egy ily nagyszámú 
személyzetből álló hivatal megfelelő módon 
elhelyezhető volna, a varosban nem akadt: 
a kö/gvülés tehát a tanács indokolt javasla­

téból i csak. Ez. a szerény ember, aki tulaj­
donos;! a telepnek — csak türdóorvos. csak 
b ‘(egeinek el. 1 )e gondoskodik vendégei ké­
nyelméről * is. - alig van esztendő, amikor 
a vissza-viss/atéro régi vendégek ne talál­
nának valami ttj meglepetést, uj épületet, 
sétateret, játszóhelyet.

Tavaly készült el a „Budapest“ szálló 
uj épülete, meg a nagy. impozáns vendéglő 
és kaveliáz. melynek a fenyvesekre nyíló 
hatalmas torlasza a füredi közönség legkel­
lemesebb találkozó helye. Itt van az. óriási 
étterem, melyben 400 személyre teríthetnek 

! s a melyben ez. idő szerint Klimo József 
( uralkodik. Ez a név hires a Tátrában : aki 

jól szeret étkezni. ; z fölkeresi a Klimo bácsi 
I asztalait nagyon sűrűn.
i Az. elet itt most egyre élénkéül). Nagyon 
I erős szezonra van kilátás, mert a tavalyi

az. iilen mindenki

csillapító hatással vau.
Az előszezonban most is a leglátogatot­

tabb központ V j-Ta I ra fii re d. Nemcsak 
azért, mert fekvése előnyösebb valamennyi 
többi tátrai nyaralónál, amennyiben dói 
tele. a szepesi fensikra nyílt torlaszt ké­
pez. északra pedig fölötte mint védőbástya 
emelkedik a Nagyszalóki-esiics gerincz.e, — 
hanem azért, meit herendez.ésenél fogva is 
ugv a betegnek, mint az egészséges elit­

ebb kényelmet

lmomig isabb nevében szerencsekiváuatait 
tolmácsoljam.“

A kultuszminiszter szép levélben üdvö­
zölte. Számos üdvözlet érkezett még ezeken 
kivül Brossaihoz az ország minden részéből.

Érdekesnek tartjuk ebből az. alkalomból 
néhány szóval vázolni Brassai életének ' 
munkálkodásának földi moz.z.anatait. 1 oroczkó- 
Szent-(ivói gyón, Erdélyben született. Atyja 
szenvedélyes virágtermesztő volt, tőle örö­
költe a virágkedvelést. Atyja unitárius pap 
volt, s tiát nem adta kollégiumba, hanem 
tizenkétéves koráig maga tanította, még 
pedig eredeti módon. Nem magyarázgatotl 
sokat, nem is prelegált, hanem minden to­
vábbi lecz.ke nélkül kezébe adta Robinsont.

bernef nag\egyaránt
nyuj1 ja

tes/i. Iiogv Hl rendel a túron niiajnonos.i 
dr. S / o II t á g h Miklós, kir. tanácsos. Az ó 
nevét — csodálatos, de tény — csaknem 
jobban ismerik Németországban, mint ide­
haza. Ezzel nem azt mondom, hogy itthon 
nem ismerik. Sőt nagyon előnyösen: az. or­
szág úri családjai közt alig van olyan, aki e ki­
váló tudós orvost ne ismerne. De a porosz 
és sziléziai egyetemeken mint elsőrangú 
kapaczitást ismerik öt. akinek gyakran a 
legnehezebb esetekben is csodaszert! ered­
ményeket sikerült elérnie.

Természetesen ezt az uj-t álra füredi gyógy- 
erők teljes felhasználása mellett negyedszá­
zados orvosi tapasztalatainak alkalmazásával

fii radalmakat 
kipihenni. Annyian kerülnek a 
hogy aki nem gondol idején la- ; 
hív vissza fog fordulni innen.

fejeznem soraimat, liiv a havasi 
vünk a kis vízeséshez, az erdőbe ! 
jöhetnek velünk, azokat sajnálom, j 
lehet, balovátiy szóval majd el- I 

legközelebb, hogy milyen az erdő j
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kóuvveket s szót it vt adott a kezein1. Hi vn- 
Imely szó jelentőseget nem tudta, atyja a 
ótarhoz utasította. Az iVlatok meghuiere- 
e Kart' term eszet históriáját adta neki, 

kepét hozza Buft’oiiból e> Bériuehlnd adott.
\ tói vényeket a Dvhreczeni Tör vénykönvv- 
j)0| tanulta megisinevui. A számvitel megta­
nulása végett a Pitagovász táblája után a 
Mavothi avitmetikajatt kellett izzadnia, s 
atvjatól legfölebb megoldásra váró föladatu­
kat kapott. A földrajzot szintén olvasásból 
kellett megtanulnia, csak arra szoktatta 
atyja, hogy mihelyt földrajzi névre bukkan, 
legott keresse föl a földabroszon. Ilyen mó- | 
(bin a gyermek legtöbb esetben sajat ere­
jére volt utalva s több mint valószínű, hogy j 
éppen ez a köt ti! meny fejlesztette ki eles 
judii z.iumát, nagy tudását es hangyaszorgal- 
inát Tizenháromeves korában a kolozsvári | 
unitárius kollégiumba ment filozófiát hall- ; 
gatni, azt elvégezvén, Bethlen Károly gróf 
családjánál nevelösködött, mig a kolozsvári 
kollégium bölcseleti tanárává nem válasz- j 
tolták. Innen kezdődik fényes tanári pálya­
futása, melyet a kolozsvári egyetemen vég- j 
/itt be 1884-ben, amikor nyugdíjazásba vo- ; 
miit. Ugyancsak ebben az. évben választotta 
tiszteleti tagjává az akadémia

Hatalmas tudása, széleskörű ismeretei va- i 
lósagosan encziklopédistává tették; csodála­
tosan változatos működést tejtett ki, nem 
úgy, mint a mai egyoldalú tudósok. Különö­
sen a filozófiában, majd a botanika, az al­
gebra és a nyelvészet terén tett nagy ered­
ményű. önálló kutatásokat. Minden munká­
ját eredetiség, önálló s minden izében ma­
gvaros gondolkozás jellemzi. A magyar nyel­
vészét terén elévülhetetlen érdemeket szer­
zett magának különösen azzal, hogy o 
kezdte meg a magyartalanságok ellen azt a 
harezot, melyet azután Szarvas Gábor a 
,.Magyar Nyelvőr“-ben folytatott leghatá­
sosabban.

Azóta, hogy nyugalomba vonult, testi 
ereje megroskadt ugyan egy kissé, de el­
méje teljesen fiatalos erőben vau. Bámulatos 
emlékező tehetsége, mely a múltak történe­
tének valóságos kincses tárházát rejti ma­
gában, csöppet sem veszített még erejéből.

A tüdővész terjedése.

Közérdek.

állatni és taisadalmi terhes követelmények 
és ebből fejlődött életmód, közélet es közle­
kedési eszközök elenkebbe vidítsa altul két 
betegségi csoport, úgymint az idegrendszer 
b.unalmainak, az. elmebajoknak es a fer­
tőző bautalmaknak, tildovésznek gyarapodá­
sát okozta.

A tüdővé»/ a czivilizalt világ legpusztí­
tóbb betegsege, melynek tooku abban tejlik, 
hogy az elet követelményei megerőltetik es 
meggvóngitik a szervezetet, mi emeli a gű- 
mókorru való hajlandóságot, azembnek ösz- 
szehalmozodasa pedig bőven szolgáltatja az 
alkalmat e ha utalómnak emberről emberre 
való terjedésére.

Poroszországban évente IO0.0GÜ embet hiti 
meg tüdovészben, Magyarországon mintegy 
(30—65.000, Poroszországban minden 100

Koránvi Frigyes egyetemi tanár, főrendi­
házi tag, kinek alkalma van évente ezrekre 
menő tüdőkóros beteget észlelni, valóban 
humánus es az, államra, nagy fontosságú moz­
galmat indított meg, hogy vagyontalan tü­
dő vészes betegeknek gyógyításául állami 
gvógyiutézetet létesítsen, Az ily előkelő tu­
dós vészéről jött felhívás nem maradhatott 
eredméuy nélkül. A főrendiház ülésén szin­
tén beszéd tárgyává tette Korányi e rend­
kívül fontos kérdést is, s ennek tulajdonít­
ható, hogy a belügyminiszter felhívta az 
Országos Közegészségügyi lanácsot ez üg_v - 
ben oly javaslattételre, mely a gyakorlatban 
végrehajtható és melynek felhasználásával 
hazánkban a tüdővész terjedése ellen ered­
ményesen lehetne küzdeni.

A tanács elnökét, Korányi Frigyest hízta 
meg a javaslat kidolgozásával. Korányi tanát 
e hó 13-án tartott ülésen terjesztette a ta­
nács elé mély tudománynyal és nagy lelki­
ismeretességgel kidolgozott '20 lapra teljedó 
javaslatát, melyet a tanács teljes tetszessei 
egyhangúlag elfogadott.

Az előterjesztés kiemeli, hogy bár az or­
vosi tudomány mind nagyobb tökélyre emel­
kedett, mit az államok a közegészség terén 
értékesíteni törekedtek, de az egyesek te az

haláleset közül tüdövészre esik 12.7. Becs- j 
ben 19.3, Budapesten 21.9, Berlinben az ! 
utolsó 10 év alatt átlagosan évenkint meg- , 
halt 4500, Budapesten átlagosan 2254. Min­
den 10.000 lakó közül meghalt tüdővész- 
beu Poroszországban 31.5, Francziaország- 
ban 40.2, Becsben 45, Budapesten 1888-ban 
01.5, 1860-ben 51.3, 1890-tól változik éven­
kint 39.9—56.5, 1889 —93-ig Szegeden 41.7, 
Nagyváradon 48.0, Nyíregyházán 51.5, Bé­
kés-Csabait 52.5, Pozsonyban 58. Az összes 
tüdő vészesek száma Németországban 1,200 000, 
Magyarországon 400.000, Budapesten 15.000.
A tüdővész. tehát úgy nálunk, mint külföl­
dön szaporodik. A betegség a legjobb kor­
ban, 20—25 év közt támadja meg az em­
bereket és túlnyomókig a férfiak közt tói­
dul elő.

A tüdövész okozója a Koch-féle gümőba- 
cziUus, mely ugv az. állatban, mint ember­
ben szaporodik, főkép pedig a tüdővészes 
betegek tüdejében. A szervezetből kikerült, 
gümobaczillusnak más ilyen lényekbe való 
bejutása a baczillus fejlődésére kedvező vi­
szonyok közt ezekben ismét tüdővészt okoz, 
ezért a gümöbaczillus terjedése megakadá­
lyozandó. A haczillusokat terjeszti: a) az em­
ber és b) az. állat, aj Az emberből a fertoz- 
mény első sorban a köpette! és csak aláren­
delt mértékben a gümös szervek váladéká­
val llrittétik ki.

1. Fontos dolog, hogy az. orvosok tudják, 
melyik váladék az, amely gümót tartalmaz. 
ezért szükséges különböző helyeken bakte­
riológia szakemberek alkalmazása, szüksé­
ges, hogy papok, tanítók bírjanak annyi is­
merettel. hogy mikor vau indokolva a tüdő- 
vész gyanúja.

2. A tüdővészt a nedves anyag nem ter­
jeszti, hanem csak akkor, ha megszáradva 
a levegőbe jut. Tüdovészesek által lakott 
helyiségeket szárazon nem szabad söprögetni, 
mert esetleg a beszáradt váladék a leve­
gőbe jut. ellenben a nedves söprés és tisz­
togatás hozandó be. Szükséges, hogy a tü- 
dővészben elhaltuk bejelentése kötelező le­
gyen. mert az utolsó szakaszban az elterje­
dés veszélye legnagyobb, amennyiben a be­
tegek szobához, ágyhoz kötöttek, az ágv ne­
műek, kórszobák és ruhák fertőtlenítésének 
kötelező volta kimomlassék. Czélszerü to­
vábbá népszerű munkák terjesztése.

3. A kórházakban a tüdő vészes betegek u 
többiektől elkülönitemlök.

4. Szintúgy, mint a trachomára, a tüdő- 
vészre is külön felügyelői állá- szervez- 
tessék.

b) Intézkedések a tüdövész fertözményé- 
„ek állatok általi terjesztése ellen. Ezek: 1. 
a gtimökóvos tehenek teje, vaja, túrója stb., 
•2. a busa. A tehenek megvizsgálandók és

3. oldal.

az erre vonykozo egészségügyi tói veinek 
at vizsgálandók, esetle \ pótlu mlOk és szigo­
rúan ellenoi izendok

A tUdovesz.es beteg-k sikert erő gyógy i- 
tásít manapság kiymatobygienicus; ennek 
eszközei: tiszta, pormentes, lehetőleg bak­
tériummentes levegő, suk mipteuy, olyan be­
rendezés. méh a betegeknek minél több 
szabiidban való tartózkodást nyújt, éjjeli 
egészséges levegő a s/.obabau, dús táplálko­
zás az életrend egyénileg megállapított 
szabályozása, állandó orvosi felügyelet, a 
testedzés es alkalmi gyógykezelés. A vagyo­
nosabbak e feltételeket megkapjak a jól beren­
dezett intézetekben. A titdovesz.es betegek kö­
zül évente meghal vagy 20" o.a gyógyintézetek­
ben meggyógyult 2t»°/o,javult 63°,'o. A limitálom 
kezdetleges stádiumában gyógyult 40°,o. Mig 
a kórházakban, hol egy eb betegekkel együtt 
vaunak a tüdovészesek. meghal oU°/o és 
alig javul 30—35°/o. Ezért szükséges tüdő- 
vészes betegek részére külön kórházak fel­
állítása.

Hogy ez mennyire üdvös, kitűnik Angliá­
ban. hol felényire esett a tüdőveszesek száma;
nagy mértékben hozzájárult ebhez, hogy a 
szanatóriumokból hazakerültek terjesztik a 
tüdövésznek terjedése ellen szolgáló, az in­
tézetben elsajátított ismereteiket.

Kívánatosnak tartja a tüdővészesek gyó­
gyításához a tudomány mai fejlettsegének 
menyeivel megegyező kóriutézetek felállítá­
sát, melyek mintaszerűen legyenek felsze- 
I elve.

Milliókat görnyeszt e betegség. A nevelést 
kell oda terelni, mint külföldön, hogy ne 
csali a hatósági közegek, de a társadalom 
is folytassa a védekezés munkáját: csakis 
így érhető el a siker, azért tehát a köz­
szellemet kell ez ügy iránt felkelteni. A 
társadalom pedig jórészt csatlakozik az ak- 
czióhoz. A legfontosabb és legtermékenyebb 
eredmény a társadalmi akcziótol várható, de 
szükséges, hogy ezt a kormány ug\ eiköl- 
csileg, mint anyagilag hathatósan támogassa. 
Becsben maga Ilotscbild 100.000 forintot, 
Lichtenstein herczeg 50.000 forintot adott 
e czélra és a kormány mégis nagy mérték­
ben támogatja az ilynemű intézeteket. Leg­
hatásosabb és az ügy fejlődését leginkább 
előmozdító módozat az volna, ha a társa­
dalmi utón felállított szanatórium mellett a 
kormány egy, a kórhazak rendes anyagát 
képező tüdőbetegeknek szánt tüdővész-kór- 
házut állitana lel mintegy 300 ágygyal.

Nálunk a tüdövész meggátlására semmi 
sem történt és igy nagy távolság választ el 
e tekintetben bennünket Ausztriától, (4*ősz-. 
Porosz-, Francziaországtól, Angliától, Észak- 
Amerikától, egy szóval a czivili/ált, világtól.

Korányi tanár reményli, hogy a belügy­
miniszter akként, fog intézkedni, hogy ha­
zánkat a világ legpusztítóbb betegsége el­
leni védekezésnek terén is a czix ilizált álla­
mok lánczolatába becsatolja.

A nagy gonddal kidolgozott felterjesztés­
hez mi a szenvedő emberiség és a haza 
érdekében csak azt az óhajunkat tesszük 
hozzá, vajba a kormány és a társadalom 
minden rétegében olyan figyelemben és 
anyagi támogatásban részesülne e nemes 
eszme, amint az méltán megérdemelne.

Dr. T. 8,

Felvétel
az éi»ltö és I gyagtparl téli tanfolyamokkal kap 
esolatos marosrásárhelyl állami ta- és fémipari 

szakiskolába

A fa- és fémipari szakiskola négy éves 
tanulóit elméletileg és gyakorlatilag képzett

Sí;
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iparosokká neveli. A g.xakorlatí kikep/e- az j 

intézettel egx hekapoolt műhelyekben törté­
nik, hol szakképzett művezetők vezetese 
alatt tanulja az. ifjusáu iparának |*v:ik««rl:tti 
részét.

Az. iskola felöleli a faipa i koréból ahutot- 
és épületasztalossanot. esztergalyozast e> la- j 
faragas/.atot : a fémipar kötelmi pétiig a gép-, 

es epttletlakatossHgot, es eliez képest
nyújtja niiiitlazon elméleti es gyakorlati 
ismereteket,melyekre az ezen iparagak terei, 
mukotlo müveit es szakképzett iparosoknak 

szükségük van.
Bei válási es lamlij az intézetne! nincsen. 

Műhelyt biztosíték fejében azonban min.len 
tanuló r. frtot tartozik a behatásnál letenni. ;
Az iskola tanulói kétfélék; a) rendesek, j 
b) rendkívüliek.

Rendes tanuló az lehet, ki valamely közép- 
vagy polgári iskola két osztályát, vagy pedig ; 
az elemi népiskola ti osztályai siket t el végezte, j 
vagy ezeknek megfelelő felvételi vizsgala- 
tot tesz. le, élete 12 évet mar betöltötte es 
ehhez kepest kifejlett é|t testalkattal bir. a 
mit hiteles orvosi bizonyítvány nyal kell iga­
zolni Felvétetnek még az. alsó fok u tanoncz- 
tskola három osztályát jo sikettel végzett 
ifjak is. — Rendkívüli növendék leltet min­
den iparos seged vagy taiioncz, a ki csak 
egyes tantárgyakat kivált hallgatni.

A fölvétel előjegyzés alapján történik.
Rnnek eredményéről a szülők minden évi 

ragaszt its hő 20-ig értesittetnek. tilojegyz.es 
végett minden eső évfolyamba telvetetni 
óhajtó növendék július hó vegéig az ipart 
szakiskola igazgatóságához, akár személyesen, 
akár írásban bemutatni tartozik: a) a kereszt­
le.elet,melyben kifejezendő annak kötelezet I- 
sege is, hogy uz illető a tauidó teljes tartal­
mat bevégzi; c) iskolai képzettségéről szóló 
szabályszerű bizonyítványát : ti) az ujraoltás 
megtörténtéről szolu szabályszerű bizonylatot 

A szakiskola tanulói részére több ösztön­
díj all iendelkezesre. Az ösztöndíjak elnye- 
reset célzó folyamodványok szegénységi 
bizonyít ványnyal felszerelve augusztus hó 
20 tg az igazgatósághoz benyújtandók.

A szakiskolával kapcsolatos épitö és agy ag­
ipari tanfolyamukra felvétetnek rendes 
tanulókul: a) az építőipai i tanfolyamra a 
gyakorlatban tényleg alkalmazott kőműves 
ács es kőfaragó lanonczok. kik kötelezik 
magukat a szakiskola teljes bevégzésére: 
bt az agyagipáll tanfolyamra fa/akas vagy 
kályhakészito segédek vagy lanonczok.

tilokepzettség gyanánt megköveteltetik a 
népiskola elvégzése vagy annak megfelelő 
felvételi vizsga sikeres letétele.

Rendkívüli tanulóul felvétetik minden ipa­
ros segéd vagy taiioncz.

A tanfolyamuk rendes tanulói bei tatásuk 
alkalmával évi 3 fit tandijt kötelesek fizetni.

A jövő 1897—98. tanév a fa- és fémipari 
szakosztályokon szeptember hó 1-en, az 
építő és agyagipali tanfolyamukon november 
hó 1-én kezdődik.

Minden állami ipari szakiskolát végzett 
tanuló a kereskedelemügyi itt. kit. miniszter 
ur 17698—1895. szám alatt keli rendeleté 
értelmében munkakönyvét kap.

Az iskolára vonatkozó mindennemű fel­
világosítással készséggel szolgál az igazga­
tóság.

Marosvásárhelyt, 1897 június hóban.
Fekete I.,

igazgató.

Vegyes hírek.

— Kinevesé». Alsófehér varmegye fo­
rmánja Hegedűs Lajos tödhiitokos gerendi 
(„kost a vármegye központi hivatalához al- 
levéltatitokká nevezte ki.

— Választás. A iiaií.venyedi Rethlen- 
fóiskola két fiatal tehetséges h. tanára, 
/ajzott Ferenc/. v> Fóris Miklós, a sepsi- 
szentgxöt'gvi es illetőleg a zilahi togimna 
zuimhoz választattak meg tanárokká.

— űrnapja. Űrnapját. a róni. kath. 
egyház ezen egyik legszebb ünnepét, fénye­
sen ünnepelte meg városunk közönsége is 
e hó 17-én. A róni. kath. templomban Deli 
Ödön házfőnök pontitikált megfelelő segéd­
lettel. Szép és megható volt a köt menet is, 
méh a szokásos és ájtatos hívek által e 
e/elIa felállított oltárokhoz járult. Isten ál­
dását kérve a város lakóira. A fényes isten­
tiszteleten a honvéd tisztikai testü'etileg 
veit részt, a városunkban székelő hatóságok 
pedig szintén mind képviselve voltak. Az 
ünnepély külső fényét emelte a kivonult 
honvéd-zászlóalj diszszázada is tiá n g szá­
zad-parancsnok vezénylete alatt es Imiivé- 
(leink jó ki nézése mint felvonulása szintén 
sokban lmzzá járult az ünnepély díszéhez. 
Gyulafehérvárt is nagy fényűvel es pompá­
val ülték meg Űrnapját. Kivonult az egész 
beköt ség és külön diszszá/.ad zenével al­
kotta az egyházi szertartás egyik fényes 
részét. Az. istentiszteletet Fábián Sándor 
kationok tartotta fényes segédlettel.

— A Bethlen-főtanoda 32 növendéke
Szilágyi Gyula igazgató. Lázár István, Foga- 
rasi Béla. Nagy Sándor és Lázár Imre ta­
nárok vezetése alatt e ltó 19-én a déli vo­
nattal indult Dévára, hogy az ott e hó 20-án 
tartandó kerületi tor mi versenyen vészt vegye­
nek. Versenyre készülő ifiainknak őszintén 
kiváltjuk. 11ngv az elózó évek tanúsága sze­
rint a nagyváradi és budapesti versenyeken 
eleit sikereket egy újabbal gyarapítsák.

Harczászati ezéllövészet. X.-Enyed
város és vidéke közönségét ez utón is érte­
sítjük. hogy a helyben állomásozó honvéd­
zászlóalj e hó 21., 22.. 23-án a Bükköslapo­
sán harczászati ezéllövészetet fog tartani, 
mely alkalomból intjük a közönséget, hogy 
a Bükköslapos közelében járni veszélyes.

- Konstantinápoly Nagy-Enyeden. 
Sietünk megjegyezni, hogy nem a Buda­
pestre telepített Konstantinápolyi értőik, 
habár ez a kellemes üdülő és mulató hely 
pár hétre elférne nálunk is- es publikuma 
is csak akadna. Egyelőre csak azon kósza 
ebek nagy csapatáról vau szó. melyek egy 
idő óta a s/ó szoros értelmében ellepik ut­
cáinkat es hasonló szabadalmat élveznek, 
mint stanihuli testvéreik. Utcaik, járdák, 
kapuközök telve vannak marakodó, vinnyogó, 
nyargaló, heverő kutyákkal, éppen mintha 
kongresszust tartanának, veszélyeztetve a 
közrendet, közbiztonságot, k ö z e rk ö 1 c s öt. 
Miután pedig nyilvános gyűlések tartása 
tadtunkkal mindenütt hatósági engedélyhez 
van kötve, — habár kiváncsiaknak látszunk 
is, — azon kérdést intézzük a városi ható­
sághoz, mikor, minő szám alatt és mennyi 
időre adott engedélyt ezen szakadatlan gytt- 
lesezésre és ha nem adott engedélyt, miért 
nem intézkedik valami módon annak szét- 
robhaiitásdia, illetve megakadályozására, mert 
mi ismételjük, szívesen látnék a budapesti 
Konstantinápolyi pld. a sétatéren, — de annál 
inkább undorodunk a szabadalmazott stam- 
buli kutyavásártól !l -

— A közigazgatási reform előkészítő

munkai serényen folynak a belügyminisz­
tériumban. tigv részé a reform-javaslatok 
első tervezetének már at i> ment a miiiGz- 
tenum kebelében ülésező ankét tanácskozá- 
>ain. Az ankét mint értesülünk, jelenleg a 
közigazgatási reform egyik legfontosabb ré­
szere, a községi adminisztráczióra vonatkozó 
törveuvjavaslat első tervezete fölött tanács­
kozik. A közigazgatási reform-javasatok 
égész komplexumát előreláthatólag még ez 
év folyamán közzé fogják tenni, hogy a 
szakköröknek s a nagy közönségnek is mód­
jában legyen azokkal foglalkozni, még mi­
előtt a kormány által parlamenti elintézés 
alá terjesztetnének.

— A munkakeresők. A földmivel.-s- 
ilgvi minisztérium, hogy megállapíthassa: 
van-e hiány mezei munkásokban és ha van, 
mekkora, összeiratta a munkát keresők sza­
mai vs a/l is, hogy mennyi munkásra van 

í szükség. A munka keresők száma 167.031, a 
keresett munkásuké pedig 181.088. A mun- 
káshiány tehát 14.057. Ez a hiány legna- 

j ovoid) részé azonban nem a vidékre esik, 
i hanem a városokra. A szoczialista mozgal- 
j uiaktól leginkább fenyegetett Alföldüli a 
! Iiianv mindössze is 1189 tore tehető.

— Gazdáink figyelmébe. A kerlllet- 
! beli közös állomásokon elhelyezett honvéd 
I csapatok részére az 1897/98. évi biztosítási 
i időszakra szükséges szén a, á g y- és aló m- 
I szalma, nemkülönben tűzifa szállítása 
i iránti biztosit isi tárgyalás Kolozsvárt t. évi 
! július hó 1 -én fog megtartatni. A cs. es kir. 

közös hadsereg részere mintegy 3450 mm. 
széna, 1863 mm. alomszalma, 1269 mm. 
ágvszalma vs 2910 mm. tűzifa, a m. kir. 
honvédség részére 472 mm. széna, 236 min. 
a lomszalma, 180 mm. ágyszalma, 720 mm. 
tűzifa fog szükségeltet ni. Ajánlatot tenni 
óhajtó gazdáink bővebb felvilágosítást nyer­
hetnek a helybeli zászlóalj-pauancsnok- 
ságnái.

— Egy internaczionális magyar 
fürdő. Míg a külföldi fürdőhelyek csak úgy 
hemzsegnek a magyar vendégektől, addig jól 
esik látnunk, hogy van Magyarországnak is 
egv fürdője, ahol a külföldre vándorolt sok 
magvar pénznek egy csekély hányada vissza­
jut a hazába. Pöstyén fürdőm k névjegyzé­
két olvasol találunk itt illusztris neveket 
Európa minden részéből, többek között : 
Ciliika Iurnán herczegnőt, a bajor Esebeck 

1 bárónőt, az. angol Gibsou nemest stb. Pö>- 
tvén fürdőnek e mindinkább iiiteruáeziona- 
lis jellege, úgy látszik, igen kedvező beha­
tással van annak látogatottságára is, mert 
mig a fürdőhelyek legjava csak most kezd 
ébredni, addig itt máz az 1000-en ml van 
a létszám, a minek csak igen örvendhetünk.

— Nyilvános számadás és köszö­
net. A migveiiyedi önkéntes tűzoltó-egylet 
által e hó 7-én tartott tánczmulatság alkal­
maitól felülfizetni szívesek voltak: Zeyk 
Dániel főispán 5 fit Scheide! József 4 Irt 
80 kr. Kovács József 2 fit, Reinhohl Olivér 
1 frt 80 kr, Ince István 1 fit 50 kr, Vajda 
Péter 1 frt 40 kr. Török Bertalan 1 frt 20 
kr. Knohlocli József 1 frt 20 kr, Csató Já­
nos Kovács Gyula, Lázár István, dr. Jeney 
Elek, Uray László, Böjtbe Zsigáimul, dr. Reich 
Bela, Jakab Károly, SziitlmiAry Mózes, Har­
mati! Miklós 1 — 1 frt, Tóth Miklós, dr. W ink­
ler Albert, Imre József 80—80 kr. Mako- 
vicska Ottó 60 kr. Csibola János, Kiss Már­
ton, Mátyás Sándorné 50—50 kr. Deli Ödön, 
Konkoly! Barna, Flutsker Nándor, Konc/. 
Albert, Kiss István, Lás/.lófi József, Papp 
Janos, Müller Jenő, Bisztricsány Lajos. Gréf
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j.(U0> Fischet Jak all, Borsos Moz.es. itj.
Ív 1 Alik János, Vadas/ lnne, Vitel József 4U— 
SO ki. Kiss Károly. Mátyás Sándor. Mai he 
Mvan. Bakó Károly 30—80 kr. N. N. Czeirlt- 
,ier András, Kován Janos. Mageri Vilmos, 
Drágíts Péter 20—2U kr. Nagy Árpád 10 kr.
( Eszesen: 40 fit 70 kr. A mulatság jöve­
delme volt: 153 fi i, éhből kiadás : 7ti ti t 
1.) pi. Tiszta jövő elem maradt az egylet 
pénztára javára " írt SS kr. A mulatságon 
résztvevőknek, vau,mint a szives felűltizetés- 
é,t es Haberman Rudolf nagyszebeni sör- 
ivarosnak az egylet részére ajándékozott 1 
liecto sörért ez utón is szives köszönetét 
mond a nagyenyedi ölik. tűzoltó-egylet 
parancsnoksága.

— Köszönetnyilvánítás. Alulírott kö­
telességemnek tartom körünk hevében mind­
azoknak, kik a junius 12- és 13-án tartott 
műkedvelőt előadások szép sikeréhez hozzá­
járultak, mi által egyszersmind egy kegye- 
letes ezelt szolgáltak, s körünk vagyonát 
js gyarapítani kívánták, a nyilvánosság előtt 
is leghalásabb köszönet,eninek kifejezést 
adni Első sorban is fogadjak leghálásabb 
köszönetemet a melyen tisztelt közreműködő 
női szereplők, névszerinti lomni Ilona, Eg­
yese Teréz, Tornai Margit, Egresy Inna, 
Nagy Ida, Nagy Anna. Yermesy Anna, 
Szaihmáry Róza, Szente Jozefa kisasszonyok. 
Fogadja köszönet emel az előadások erkölcsi 
sikerének legfőbb tényezője, a tapintatos 
rendező: lek. Baranyai Károly ur, ki nagy 
fáradságot és türelmet igénylő tisztét annyi 
tudással és ügybiizgósággal töltötte be, hogy 
úgy körünket, mint a közreműködőket a 
legmélyebb hálára kötelezte, s kinek szives 
pártfogásába egyúttal jövőre is ajánlom kö­
rünket. Fogadják továbbá köszönet einet a 
férfi szereplők : Sisath náry József, ifj. Tornai 
Pál. Kiss Albert, Jakab Árpád, Bakó Károly, 
Telegdy Imre, Gilla Miklós, Szvoboda Mik­
lós. ifj. Poloni Domokos, Debreezeni Gyula, 
Rakcsi Ferenc/., Drágity Péter, Szaihmáry 
Jenő urak és a derék súgó: Sulyok Ferenc/, 
ur. Fogadják hálás köszönetéin kifejezését : 
Nagvs. Kovács Gyula polgármester ur, ki a 
termet díjtalanul volt szives a 2-ik előadásra 
engedélyezni; iu.gys.dr. Magyart Károly ur, 
mint a helybeli „Műkedvelő-Társulat“ elnöke, 
ki a díszleteket a legszívesebb készséggel 
bocsátotta rendelkezésünkre : a „Nagyenyedi 
Könyvnyomda- és Papirárugyár Részvény­
társaság“ üzletvezetője tek. Lingner György 
ur, ki a jótékony czél iránti tekintetből a 
második előadásra díjtalanul volt szives a 
szinlapokat elkészíttetni; tek. Papp János 
gyógyszertsz. ur azon szivességeéit, bogi a 
jegyek elámsitására készséggel vállalkozott. 
Az előadás anyagi eredményéről később ló­
gunk beszámolni. A nagyenyedi iparosok 
ön képző-köre nevében : Incze István al 
elnök.

_ JL gummirágók. Nálunk csak fia­
tal gyerkőczök rágják a gummit. Ameriká­
ban azonban, különösen New-Yorkban, ifjú, 
öreg, mindenki rágja. Pár év előtt még pre­
parált fény üfaeuyvet Iwsználtak, később fa- 
enyvek, tolultaIzsain és más efélek keveré­
két, íniglen az. Acaras Sapola nedve, a ma­
napság oly nagy mennyiségben használatban 
levő „Chicle-Gum“ az összes többi prepará­
tumokat kiszorította. Körülbelül tiz, év e ólt 
érkezett ebből a gummiból az első szallit- 
mány a newyorki kikötőbe, de nem kellett 
senkinek és már a tengerbe akaiták dobni 
az. egész készletet, amikor egy kikötőben 
lézengő ember egy véletlenül kezébe akadt 
•darabon észrevette, hogy rágásra alkalmas.

Közérdek.

Ez. az ember potom áron megvette az. egész 
rakományt, mely gazdagságú alapját vetette 
meg és ma ugyanez az ember egy nagy ragó- 
gummi-gyal tiak tulajdonosa, mely 45u embert 
foglalkoztat. — Ebből a gyárból kerül ki 
manapság a „Pepsin-tutti-frutti-gum“, amely­
ről a reklám azt állítja, hogy pepsin-taHal­
mánál fogva az emésztést elősegíti, inig az. 
orvosok egyetértenek arra nézve,hogy az 
örökös gummirágás csak ártalmára lehet az 
egészségnek. A gummit, hogy a rágásra alkal­
massá tegyék, előbb felfűzik, azután meg- 
g\Híják, majd apró darabokra tépik es újra 
megfőzik. Az igy megtisztított anyagot meg­
örült. czukorral, pepsinnel es más oivosi 
substáncziákkal összekeverik és külön e 
cz.élra szolgáló gépekben tésztát csinálnak 
belőle. Ezt a tésztát illatos olajakkal keverve 
kihengerelik es szeletekre vágva elcsomagol­
ják. A rágásra alkalmas gummit leginkább 
a vukatoni erdőkből és a többi középameri­
kai államokból hozzák. 18tlö-ben mástél mil­
lió dollár értékű nyers gummit hoztak Mexi­
kóból Nevvyoikba, amelyből kizárólag rágó­
gumiéit gyártottak.

— Nők a bányában. Shamokinban, 
Észak-Ainei ikaban, van egy kisebb szénbánya, 
melyet kizárólag nők müveinek. A bányát 
hét leány igazgatja, nővérek, kik közül a
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közönség annak a tizennyolc/, magyar újság­
írónak az esetére, akik. hogy függetlenítsek 
magukat minden politikai befolvas es min­
den vállalkozó toké nyűge alól, megalapítot­
tak a maguk erejéből, minden vállalat mel­
lőzesével a sz.erkes/.töseg saját tulajdona 
gy anánt a B u d a pe s t i Napi ó-t. A lelkes 
kis csapat most, alig tizenegy hónap lefor­
gása után, a szabadelvű magyar közönségnek 
legkedveltebb ujságs/oigáltatója lett. Magá­
val hozván fényes es johirü Írói neveket, 
bámulatos szorgalommal es kitartással gyüjt- 
vén mindennap össze mind azt, ami e szer­
kesztőség, e lap szabadelvű és feltétlenül, 
minden irányban független politikájának, 
nemzeti érzületének és magas Ízlésének 
minden huszonnégy órában ismétlődő bizony­
ságát adja : — a Budapesti Napló ma már 
nemcsak keletkezésének történetében uj es 
eredeti, de a közönség szimpátiáinak gyors 
felköltésében is eddig nem látott példát 
mutat. És minden szám arra vall, hogy a 
Budapesti Napló alapitói megérdemlik ezt a 
támogatást. A Budapesti Napló-nak friss es 
megbízható értesülései, komoly, tartalmas 
politikai czikkei, amelyek nyomatékossá te­
szik a fiatal, de politikai súlyra már is döntő 
jelentőségű újság véleményét, tárczaiovata- 
nak magas irodalmi színvonala, gazdag in­nét teanv igazgat a, noveien, i\m -xu/u. .. .• . .... . . I tormatív anvaga, kitűnő értesüléséi, kimentő,legfiatalabb 17, a legidősebb 28 eves. A lm- • ° ’
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nyát atyjuk, egy Németországból bevándoro’t 
bánvász alapította, aki beteg lett es ezóta 
legidősebb leánya, egy magas, széles vállu 
leány, helyettesitette. Ez. a leány ügyel a 
legnehezebb és legveszedelmesebb munkaia­
tokra és a szenet is ö értékesíti a környék 
beli farmerek között. A második leány a 
gépmester állását tölti be és találékony 
eszével a gépeken már sok javítást tett. A 
harmadik leány a bányában felgyülemlett 
vizek kiszivatty uzásával van elfoglalva, a 
többi négy pedig ásóval és csákány nyal dol­
gozik a többi munkás élen a bánya belsejé­
ben.

— Ének és villamosság. Két franczia 
elektrotechnikus olyan fölfedezést tett, mely 
az éneklő világot bizonyára nagy hálára fogja 
kötelezni Eszerint, ha az éneklőt dinamó- 
gép nemleges sarkával összeköttetésben levő 
elszigetelt székre ültetik és arczával szem­
ben a pozitív sarkot helyezik el, úgy, hogy 
az énekes a villamos árumot mintegy be­
leheli, hangja ezáltal magasabb, erősebb és 
teljesebb lesz. Oka ennek az erősebb és 
mélyebb belégzésben es rendesebb és liosz- 
szabb kilégzésben rejlik, úgy, hogy a légzés 
a legnehezebb daraboknál sem gyorsul. A 
bang tehát a villamosság hatása alatt kiter­
jed, lágyaid! lesz és a legnagyobb megeről­
tetésre kepesili az énekest anélkül, hogy 
fáradságot erezne.

— Két fővárosi lap fúziója. Egyike 
a legrégibb budapesti hírlapoknak, a fővá­
rosi Lapok, junius 1 ti-án megszűnt, helye­
sebben beleolvadt a kitünően szerkesztett 
Magyar Újságba. A kik tehát eddig a Fővá­
rosi Lapok előfizetői voltak, ezentúl a Ma­
gyar Újságot, ezt a mindig élénk és min­
dig jól értesült lapot kapják meg, miiig 
az”előfizetésük tart. De megkapják egyúttal 
uzt a nagy kedvezményt is, melyben a Ma­
gyar Újság előfizetői részesülnek. A Magyar 
Újság minden előfizetője ugyanis ingyen 
kap havonként egy díszes kötet regényt, 
jóllehet a Magyar Újság olcsóbb minden 
budapesti lapnál, amennyiben előfizetési ára 
egy hónapra 1 fit.
- Budapesti Napló, as ujiágirók 

lapja. Élénken emlékszik még a magyar

ötletes, változatos, eleven rovatai s minden- 
rendű közleményeinek változatossága és foly­
ton gyarapodó bősége : napról-napra ékes­
szólóan tanúskodnak arról, hogy a Budapesti 
Napló fényesen megfelelt a legvérmesebli 
várakozásnak is, amely megjelenését meg­
előzte. A Budapesti Napló szerkesztősege es 
olvasóközönsége közt páratlanul meleg es 
szives viszony fejlődött ki. Naponkint jelent­
kezik ez. a Szerkesztői üzenetek rovatá­
ban. A magyar közönség: nekünk családunk.

A Budapesti Napló szerkesztősége, 
amely csakis addigi munkásságára, hírlapírói 
sikereire hivatkozva és a közönség szimpá­
tiáira appellálva fogott hozza bátor vál.al— 
hozásához, nem csalódott önbizalmában és 
nem csalódott a közönségben, amely nagy 
szeretettel karolta fel ügyet az első pe réz­
től fogva. És hogy a közönség se Csalódjék 
benne, arra vállvetve, szakadatlan buzgoság- 
gal és lelkesedéssel törekszik. A szerkesz­
tőség, amel'iiek belső tagjai: \ eszi József 
főszerkesztő, Braun Sándor felelős szer­
kesztő, Ábrányi Emil, Clair Vilmos, Cerri 
Gyula, Eros Gyula, Fái Béla. Gergely István. 
Holló Marton, Horváth Elemér, Janovics 
Bál. dr. Kovács Jenő, Lyka Károly, Márkus 
József, dr. Merkl Adolf, dr. Márton Miksa, 
Molnár Ferenc/., Papp Dániel, Pékár Gyula, 
dr. Soltész. Adolf, Sváb Tivadar, Tliury Zol­
tán, napról-napra egész, erejét, egész, lelki - 
sedését, összes hírlapiról kvalitásait viszi a 
harezba. Hűséges szövetségese ebben a külső 
munkatársak disz.es serege, amelyből csak 
Ágai Adolf, Balogh Pál, Beksies Gusztáv, 
Bessenyei’ Ferenc/., Beketi Antal. Eötvös 
Károly, Feszi Géza, Géc/.y István, dr. Hagara 
Viktor, dr. Halász Ignác/., Kupa Árpád, 
Lengyel Laura, Malonyay Dezső, Munkácsy 
Kálmán, Sz.abóné-Nogáll Janka, Szarni Ta­
más, Szántó Kálmán, Tömörkény István es 
Tutsek Anna neveit említjük most.

Ez. a rugója a Budapesti Napló ed­
digi példátlan nagy sikerének és biztosítéka 
a jövendő szilárd exis/teiicziájának. É> még 
egy. Annak az újságnak, amely senkié inasé, 
csak a szerkesztőségé és a közönségé, amely 
semmiféle idegen tőke szolgálatában nem 
áll és csak a maga munkálkodó embereinek,
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lüfü a mányin közönségnek. it magyal lm* 
/.áitak, a many at nemzet i ügynek es a ma­
gyar s/ahndelvttsegnek az érdekeit >znl- 
gálja; viliién a íüggetlensegben semmihez 
sem hasonlítható hatalmas erőforrása van. 
Olvasóink tigy dinét újból felhívjuk a Buda­
pesti Napló-ra és ismételve a legmelegeb­
ben ajánljuk ez újságot. Olvasásra az újdon­
ságok iránt érdeklődőknek es valóságos lelki 
épülésükre azoknak, akiknek a magyar hit - 
lapirodalom magas színvonalában és magyar 
ivók e> újságírók hangyaszorgalmában ked­
vük telik.

Meteorologiai jelentés jun. 16-tol jun. 19-ig.
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vvnvi táplálékot is adunk a talajnak. Igen 
tanácsos azonban ezen felül még szuper- 
foszfátot is juttatni a talajba, amennyiben 
az istállót rágva elegendő foszforsavat nem 
tartalmaz, holott éppen a talaj íosztorsav 
tartalma serkenti a növényzet buja fejlődé­
sét. Ha tehát szuperfoszfáttal is megilá­
gya zzuk a talajt, ezáltal a buja fejlődést 
lényegesen előmozdítjuk, > ezáltal az ott j 
termett növényzet még zsengébb, még Ízle­
teseid» lesz. Az oldódható foszforsavat tartal­
mazó szuperfoszfát különösen a hagyma ts 
czellerre van igen kedvező befolyással, s 
azok termését óriási módon fokozza. Még 
bujább fejlődést érhetünk el, ha a már ki­
kelt növényekre kévés chili salétromot hin­
tünk el, 2—•> heti időközben.

Az istállótrágyát ha őszszel alkalmazzuk 
is, ne hagyjuk kupac/okban allaui, de térít­
tessük szét, ellenkezőleg buja foltok kelet­
keznek: veszteségtől nincs miért tartani, mert 
az eső és bólé bemossa a talajba a trágya 
oldható anyagát, s azok a talaj által erélye­
sen absorbeáltatnak.

Folyékony trágyát — főleg trágyalevet 
— különösen olyan növények alá használ­
junk. melyek a friss trágyát szeretik, amelyek 

gyons növésüktől függ, minők ?i 
saláta, kalarábé, a laboda stb.; tolyékony 
trágvát csak esős. hűvös időben használjunk, 
mert napfényes, száraz illőben a gyökerek­
nek ártalmára lehetne.

Ha kerti talajunkat ilyen módon trágyáz­
zuk s e mellett kellőleg meg is műveljük; 
a termelt zöldségfélék jósága jelentékenyen 
fokozódni fog.

Kilátás: Változóan Mhos esős hajlammal Piacz,i árak.

* \ légnyomás tenger sziliére van átszámítva. — 
Hő C fokokban. Szel ilánya : N észak, S dél 
K kelet, \V nyugat Szél erössege I—10-iü.
Boridat foka I —10-ig. Csapadék mennyisége milli- 
metereRben érteudó * eső, * hó, ▲ jer 
A dara.

I téka

véka

Közgazdaság.

Hogyan trágyázzuk a zöldséges 
kerteket ?

A kertészeti termékek, nevezetesen a /öld 
»én-felék kelendősége újabb időben nemesik 
h unt fokozódik, de azoknak finomságára i- 
különösebb súlyt fektetnek, s főleg nagyobb 
városokban a finom zöldséget elég jól is 
li/etik. Az elfásulásra hajlandó, vastagabb 
itisfu zöldségét ellenben senki sem veszi, s 
jgv minden kertesznek, aki zöldség félék el - 
atbisaval foglalkozik, oda kell törekednie, 
lingv szépen fejlett, szemre is mutatós, amel­
lett zsenge, lazább sejt ti és rostit zöldség­
félékét vigyen a piac/ra. Az a kérdés már 
mostan: el lehet-e ezt egyátaláti érnie, s lio- 
gvanV A felelet e kérdésre az, hogy igenis 
loln-t, this trágyázás által.

A kerti termetes ugyanis meg nagyobb 
mértékben hiányzik, ki vauja a visszapótlást, 
mint a gazdasági termelés, mert az erős 
ti ág váz ás által növényeink fejlődését is 
siettetjük, miáltal minden zöldség, a saláta, 
czeller, hagyma stb. értékesebb lesz, mert a 
o\ois növés következtében a növény zsenge 
marad, a sejtek lazábbak, vékonyfalúnk, s az 
egész növény Ízletesekké lesz. Éppen ezért 
a zöldséges kert rendkívül sok istállóira - 
gvat megtűr, s ha nedvességben nincs hiány, 
nem kell félnünk, hogy egyhamar túlságos 
istállótrágyát alkalmazunk.

A zöldséges kertben rendszerint télig kor­
hadt ist ál lot vágya alkalmazandó, inert ezzel 
a talajt lazító humusz-anyagokon kívül nö-
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ltu/.a legjobb .
„ középszerű 

Kétszeres legjobb .
„ középszerű 

Rozs legjobb
középszerű 

Zab legjobb 
„ középszerű 

Kukoricza :tengeri) 
lturgoiiyii idei termés 
Széna legjobb .
Szalma legjobb 
Bikkfa 1 köbm. keresztfák 
Cserfa 1 
Tölgyfa I 
Faszén kemény 
Marhahús 
Sertéshús 
Szalonna 
Disznózsír 
Vöröshagyma 
Fokhagy ma

1-20 
1 05
1-

egy s/.eker

nélkül, 1 in. hossza 
„ 1 „

1 „
egy hektoliter 
I kilogramm

—■95
-•90
-■85
-70
- 65 
-.80 
-■80
410 
2.50 
3-50 
2 60 
3 50 
1 80

— 40
48
•72
80

C s k.a V 11 o
A győzelem.

— Irta: Sulink Róza. —
(Folytatás.)

— Te vagy Bori? Jöjj!
L dia gyorsan nyitott ajtót, s éppen olyan 

gyorsan csukta be újra, a hűséges leány 
úgy bámult, az altiakon befolyt víz még nem 
száradt fel egészen, a grófné olyan halóvá uy, 
olyan kimerült, az ágy érintetlen. Szent Is- 

- tett! Talán le sem feküdt, s ő azt hitte, 
hogy pihen. Olt grófné! az este miért is 
küldött el olyan hamar magától, holott talán 
szüksége lett volna teám?

— Bika elvégzett mindent, aztán te gyenge 
vagy, kipihented-e már magadat. Bori ? Jöjj, 
segíts a hajam kibontani, úgy nyomja a fe­
jem tetejét, tie hát eredj! És mondd meg. 
nem megyek le, miért is hívnak, mikor én 
olyan halálosan fáradt vagyok.

Boti csak nézte, csak fogta a nedves ha­
jat. a g\ (írott ruhát, s csak megint rátévedt 
a tekintete a halvány, kimerült arezrn, vál­
jon mi baja lehet a grófnénak? Milyen bá­
natos a hangja, vájjon mi bánthatja ? Milyen 
szép, derek ember a gróf, s hogy szereti, ő 
tudja, 11 látta, hogy jóit lábujjhegyen, s hogy 
ment el aztán, ö is abban a reményln-n, 
hogy alszik.

Igaz, hogy rosszul esketik ott hagyni az. 
otthont, neki is fáj: gyermekkora óta a 
Batifalvy udvarnál volt, de azért meg sem 
lenne szabad annyira bánkódni, még beteggé 
teszi magát a grófné; 11 a, most helyre ke 
pótolni mindent, feküdjön le, pihenje ki ma­
gát, s olyan gyöngéden bánt vele, mint egy 
tevő melegség járta át az a puha ágy, jöl­
te vő melegség járta át az ifjú nő tagjait. 
Miiven okos ez a Bori ! Mi is lenne, ha 
megbetegitené magát, nincs sehol senkije, 
mert a férje ugyanebbe a szobába be nein 

: teszi a lábát. Mihelyt a férjére gondolt,
I nem tudott uralkodni magán, oda lett íiiiit- 

den önuralma, alig tudta visszafojtani küny- 
nveit, ha meglátja Bori, mit szólana hozzá ?

1 Nem! A cselédeknek nem szabad abból 
tudni semmit, menjen le, mondja meg, hogy 
a feje fáj nagyon, ma nem megy le. És 
azután a visszajövő komorna már nyugod- 

: tan fekve találta ; igaz. alig érintették ajkai 
a csésze meleg levest, mit Bori hozott a 
kon vitából, de ez a kevés is el eg voll ez- 

I úttal.
Amint Dobaynak megvitték a Iliit, abban 

a perezben fölállt, személyeseit akarta látni 
nejét, megtudni hogylétét; most már ébren 
van, bemegy, s amint a kilincsre tette a 
kezét, csodálkozva tapasztalta, hogy az. ajtó 
zárva van most is.

— Lélia! — kopogtatá meg az ajtót — 
szabad lesz bemennem, szabad lesz már va- 
l.iháta látnom? Pár pereznyi csend követ­
kezett, Lélia nem tudta elhatározni magát, 
vájjon feleljen-e. Végre lecseudesült szive 
dobogása s majdnem indulatosan felelt az 
újabb kérdésre:

— Kent szabad!
— Én vagyok, a férje, Lélia, látni aka­

róin, nyissa ki az ajtót! De hiába kért, még 
csak feleletet sem kapott, s keserűen kel­
lett látnia, hogy mennyire szeszélyes a 11Ő, 
s most már ó is megijedt, mit tenne vele, 
ha komolyan beteg lenne.

Alig hunyta be ezen az éjen a szemét, 
annyira bántotta a hideg elzárkodottság,

I amit neje tanúsított irányában.
Ezen az. egész éjen Lélia aludt csettde- 

I sen, reggel nem érzett már a tegnapi ki- 
, mertiltséghől semmit, de amint fel nyila s/.e- 

1111-t s tudatára jött, hogy hol van, arcza 
visszakapta színtelen fehérségét megint, szó 
nélkül hagyta, hogy Bori felöltöztesse, s 
amint készen volt, lement, lassú, vontatott 
léptekkel, úgy félt az első találkozástól, az 
apósa hogyan fogadja, de vele nem törődött, 
inkább félt a férjétől, s még sem kerül­
hette el, hogy ne lássa. Amint az ebédlő 
ajtajához ért, megint érezni vélte azt tíz 
ideges gyengeséget, de e pillanatban jött 
János, a komornyik, majdnem a földig hajolt 
a grófné előtt, tiszteletteljesen hogyléte fe­
löl tudakozódott, nyájasan köszönte meg a 
grófné az érdeklődést, s a tulholdog komor­
nyik nagy ajtót nyitott, már bajos lelt volna 
visszatérni, aztán azoknak odabent nem is 
szabad abból megtudni semmit. A tágas gyö­
nyörű szoba üde levegője, a nagy levelű dísz­
növények sötétzöldje, a csak alig belepódzó 
napsugár, az egész szoba barátságos kitté-
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t.se, magához térítettek eges/.en, a puha 
s/.óuveg felfogta leplei neszét, a két l'erti 
háttal állott az ajtónak, s csak akkor, mikoi 
mar az asztalnál állolt, vettek észre.

Az ifjahh Dohay felállt, tett egy lépést a 
no felé, de az öröm kifejezése arczárói el­
tűnt azonnal, hisz a neje nem nézett reá, 
nem kereste a férje tekintetét, észre nem 
látszott venni a mozdulatot, melylvel ez le­

adta, állt mozdulatlanul: a napsugár ráesett 
fehér alakjára, olyan fehér volt az areza is, 
hogy a férje azt gondolta, vájjon él-e? Mi­
iven élettelen, milyen mozdulatlan.

Az. öreg ember meggörnyedt összetöpö- 
vod'itt alakja majdnem beleveszett az. öblös 
karosszék vánkosai közé, esuzos fájdalmai 
el kínozták tegnap nagyon, s ennek kö­
vetkezteben ma kiállhatatlanabb, mint bár­
mikor.

Amikor Lélia bejött, eppen azt nézte, 
hogyan foglal tért a napsugár a szobában, 
azon gondolkozott, mikor fog az hozzá jutni, 
amint hit teleti eltakarta valami, a Lélia 
alakja.

Az öreg hirtelen kapta fel fejét, kicsi, ko­
pasz. fő volt ez, sárga, iszonyú sárga, ki­
úszott arczczal, petyhüdt ajkait felvető, inig 
apró csillogó szemei kiállhatatlan gúnyos 
vigyorgással siklottak végig az. ifjú nő 
alakján.

Kétszeri ilyen vizsga után gúnyos udva­
riassággal bólintott fejével, a nő komoly 

fogadta. Ez hát az. após? Ugyan 
areza van. Azalatt behozták a 
pár perezczel később megint

' ne
büszkeséggé 
kellemetlen 
reggelit, s
csak hárman maradtak.

Lélia nem tudott megmozdulni, érezte az. 
öreg vizsga tekintetét, s az alatt a baiát- 
ságtahin tekintet alatt olyan rosszul kezdte 
érezni magát.

Az ifjabb Dohay most már, anélkül, hogy 
ránézett volna a nőre, szólt hozzá lassú 
csendes hangon:

— Atyám már tegnap óhajtotta volna 
látni, de aztán le kellett mondanunk a re­
ményről. Hogyan érzi magát ma ? Vájjon 
nem beteg még mindig?

A no felelt valamit, nem lehetett megérteni, 
hogy mit. Az ifjú ember folytatta, kissé 
gyorsabban, mintha nehezére esett volna a 
beszéd.

Nem tudom, vájjon meg lesz-e elé­
gedve? 11a valamit óhajtana, egy szavába 
kerül, tegyen mindent tetszése szerint; ő, a 
férje, végtelen boldog lesz, ha elégedettnek 
látja, igyekezzen megszeretni a helyet, ha 
mi .... Az ifjú ember most már odahajo.t 
neje fölé s olyan halkan beszélt, hogy csak 
ez érthette : Ha mi szeretni fogjuk, Lélia . . . 
fog-e adózni ezzel az érzelemmel viszont ?

A nő ránézett, olyan ijedt, visszataszító 
mozdulattal fordult el, aztán alig hallható­
kig felelt ő is:

— Nem soha!
Az öreg ebből nem látott, nem hallott 

semmit, oda sem figyelt, a fia most mar 
annyira megzavarodott, hogy azt sem tudta, 
hogyan mutassa be a nőt, hisz végtéie is 
neje, s felemelt fővel, hangosan mondát

— Atyám! Te Léliát nem is •ismered, o 
a fiad választottja, két naptól óta úrnője e 
háznak, s tőled kezdve megkívánom, hogy 
mindenki a tartozó tisztelettel adózzon neki, 
ő az én nőm.

És Lélia nem pirult el, ahelyett még 
halványabb lett, vékony ajkait egymást a 
szoritá s megint remegett, csakhogy ízűt 
tál hamar erőt vett magán, de azért a »etje 
tekintetét nem kerülte ki a változás. 0 i, m

(I ezt tudta volna! hisz Lélia nem szereti, 
majdnem irtózik tőle.

Az öreg ember megint felnézett : tehát ez 
a ti a neje, most mar be vau mutatva, he 
furcsa ez az ifjú asszony! milyen vad, mint 
valami paraszt leányka . na, hogy szerelem 
nem hozta ide, az minden mozdulatából ki­
tűnik. l)e akkor mar az ifjú no, egy újabb 
mega lás után az. öreg felé, elfoglalta he­
ly asztalnál, s habár gondolatai messze
lá!s, „ ,ak tévedezni. annyi előkelő bájjal 
tölte ki a theát, habár aztán maga hozzá 
sem nyúlt, hogy az öreg minden rossz aka­
rata mellett el kellett hogy ismerje, hogy 
szebb teremtést nem látott soha. Az ifjú 
férj is gondolt valamit. Ila azok a szép sze­
mek csal- a ■ tígal néznének reá,
mint menyasszony korában, meg lenne elé­
gedve annvival is; elhatározta magában, 
hogy ma megérteti nejével a helyzetet, 
mert hogy azért haragszik, hogy olyan 
egyedül érezte magát, azt tudta hobay, hisz. 
amikor elhozta, igaz, akkor sem engedte, 
hogy megcsókolja, de az nagyon is élt hét <> 
volt; izgatott volt nagyon, akkor is éppen 
olyan ijedt mozdulattal bontakozott ki karjai 
közül, mint ahogyan elfordult az. előbb. 

(Folytatása következik.)

Szerkesztőség:
|lr M A üYAÜI KÁROLY. TÖKÖK KURTA LAN.

Kiadó :
Xatycnye.il KBnyrnyoinda é» VapirArutyír rCazrCiiytAraaait.

Nyomatott a Nagyeuyedi Könyvnyomda és Papíráru- 
gyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

r ez foktőkre f»3h írt. továbbá a m.-lapadi 297 ez 
tkjben V I r fekvőre bt frl, a ni -lapadi biti .t. 
(kiben A 1—8 r a fekvőkből Margitéi Józsefet 
illető lő lerész fekvőre, illeti e a \ bt. 1 50. sf értelmében 
az egészre 70 Irt, végre a ni -I.padi 38b ez tkjben
A 1_7 r. ez. a. fekvőkből Margitul Józsefet illető
tele ingatlanokra 117 írt külöu-külön, vagy egészbeu 
782 írt megállapított kikiáltási árban elnndeltetett.

Az árverés 1897. évi Julius lió 20-1 k napjait 
■ l,e. 0 cilakor Magyar-1.apád községben log nyilvánosán 
megtartatni.

Árverezni szándékozók, végrehajtató kivételevei, tal­
lóznak az ingatlanok bocsátanak 10%-at készpénzben 
vagy óvadék képes értékpapírban letenni

Vevő köteles a vétel art az árverés jogerőre vájta 
után 3 egyenlő részletben, 30, 60, 90 nap alatt, min­
den vételari részlet után az árverés napjától 6% 
kamatokkal együtt, a nagy. nyedi kir. adóhivatalnál 
mint birói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe leg beszámíttatni.
Az árverési leltételek a hivatalos órak alatt ezen kir 

járásbíróság mint telekkönyvi hatóságnál és M.-Lapád 
kü/seg elöljáróságánál tekinthetők meg.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.
Nagy-Kn>>d, 1896 nov. 20.

Csernátoni Vajda Peter,
1146 1 — 1 kir. járásbiró.

5644-896. tkvi.

Árverési hirdetmény.
Preisioh Jakabnak Margitéi József ellent végrehaj­

tási ügyében végrehajtató kérelmére a végrehajtási ár­
verés 200 Irt töke, ennek 189b. évi február ho 2a. nap­
jától, julius 1-töl járó 6%, ettől pedig o% kamatai 10 
írt 50 kr végrehajtási már megállapított, valamin je­
lenlegi 2 írt 50 kr és a még felmerülendő költségeknek 
kielégítése végett végrehajtást szenvedő Margitul Jó­
zsefnek a m.-lapadi 181 --z. tkjben A — 1 — 18,22 24

6500 — 1896. tkvi

Árverési hirdetmény.
A nagyenyedt kir. járásidróság mint telekkönyvi ha- 

tóság által Preisioh Jakabnak Had Mihály elleni végre­
hajtási ügyében végrehajtató kérelmére a végrehajtási 
árverés 200 frt tőke, ennek 1895. évi február ho 2o-tk 
napjától 1895. julius 1-ig járó 6%, s ettől a kielégí­
tésig járó 5% kamatai 7 Irt 80 kr végrehajtást mar 
megállapított, valamint jelenlegi 6 frt 6b ki és a még 
felmerülendő költségeknek kielégítése végett végrehaj­
tást szenvedő Kád Mihaillának a sz.-ujtalusi l->.- sz. 
tjkvben A + 1—3, 5—$ és 10 16 r sz. alatt tog-
lalí ingatlanaira 1601 frt megállapított kikiáltási annul
elrendelteti. .. , ,

Az árverés 1897 évi Julius hó 19-lk napjait dél­
előtt 9 órakor Sz.-Újfalu községben a 6509. sz. a. árve­
rési kérésben foglalt 461 frt 81 krra is ktterjedoleg 
fog megtartatni.

Árverezni szándékozók, végrehajtató kivételével, tar­
toznak az. ingatlanok tiecsalatiak 10" „-át készpénzben 
vagy óvadekképes értékpapírban letenni.

Vevő köteles a vételárt tíz árverés jogerőre vaita után 
3 egyenlő részletben, 15, 30, 45 nap alatt, minden 
vételári részlet titan az. árverés napjától (>% kamatokkal 
együtt a nagyenyedi kir. adóhivatalnál mint bírót leteti 
pénztárnál lefizetni.

\ bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
Az. árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. 

járásbíróság mint telekkönyvi hatóságnál ét Iutregald 
község elöljáróságánál tekinthetők meg.

A kir járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Nagy-Enyed, 1897 február hó 3-án

Csernátoni Vajda Peter
járásbiró.1147 1 -1

MZ
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ESZÉKI SALrVATOR-SXAPPAX.
Vülödi minőségben

csakis, mint eddig, ezentúl is
Eszéken, felsőVáros

DIENES C. J.-féie
gyógyszertárban készül és metzmulellieto.

Szeplőket és májfoltokat,
valauiiiit az összes

bőrtisztátalanságokat biztosan eltávolít.

1 tégely valódi Spitzer-kenőcs.........................jj' ^ ;
1 üveg valódi Sjiitzer-mozsdóviz . ... 4' ki.
1 darab valódi Salvator-szappan ■••••. :,u h‘" 
1 doboz valódi lyoni rizspor á szintien 5U kr es ht.
1 tégely kézpaszta • • • -..........................’

PIG YELM EZTETÉS ! 'TSH
n L „Kirnt- valódi ba a fenti türvénvilvg beigtatott védjegygyei el van 
Csak akkui vaioui, na tvtfmES féle eszéki kenocsot eslát™, é, kéreiik »<- t“ “118«* DIEMBS M,
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ATTILA PERMETEZÖ-GÉP.
„Attila“ permetező mimla/.on l»;ijok ti. 

„„'h vk a s/olvsga/dat eh vge !>*.>/:«ntj.ik. 
elhárítja es |.edi|t az áltál. In-gN =' ^lka' 
zaut egy c>ava rint;. > Altai a puttony hol ' " 
vehetjük, mi altat az eges/. szerkezet már 
kezünkben van. Vgv a puttony, mint a 
s/ei kezel li>/tAn tar-ha-o es a h-gt-gx s/.e- 
, didi munkás szétbontja é> összerakja. N-lia 
sem pusztulhat, soha gópósz. kezebe a.lm 
n..m kell: mindenki maga bánhat vele. 
A szórója is pa átlát, jól szór. valóságos 
ködöt csinál! 1144 1-4

Ara 18 frt.
SZIGETI SÁNDOR TE8

Kecskemét.
V-ivanitt kitűnő bicziklik 130 írtért.

^I
Maß m mm&mm

/.am

8. oltltu
Közérdek

Tis/teleiiel »,ie.iiiük « v,.ilto" kta».«égrt. ««UlfcwU.
»„ Uiv.uu.k,.. l.uSv Ili/......... Hi-zt. lo.nny Huj»-

nihoz Nagy-Knyetliv nagyobb mennyiségű

7{oman és j^ortlctnd czGrnentst

-.. ..Tisztelettel

ti f

Sz. J.'ióS—siti”.

Nagyettyedi bizományosunk Bisztricsány Lajos 
1 írton felüli vetemény- és virágmagvak rende 
.............. -a - visszafizet a rendelőnek. A magvak

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY.
Alsól'ehérvát tiiegye ma rostij va t i járá­

sában a maiosttjvari községi jegyzői 
állásra pályázatot nyitok és felhívom 
mindazokat, kik az 550 fit évi tizei és. 
természetben szolgáltatandó lakás, 80 
frt irodaátalány, valamint a magán- 
munkálatokért szabály rendeletileg meg­
állapított díjazással egybekötött állásra 
pályázni kívánnak, az 1883 évi 1. t.-cz. 
ti §-ában előirt képzettséget, erkölcsi 
magaviseletét és jelenlegi alkalmazását 
igazoló bizonyiivanynyal felszereli, sa- 
jatkezüleg irt folyamodványaikat bezáró­
lag folyó ÓV július hó 1-ig, annál is 
inkább adják be. mert az elkésetten be­
adott pályázatot figyelembe venni nem 
fogom.

X választás Maros-Újvár nagyközség 
jegyzői irodájában 1897. juliliS hó 3-án 
d. u. B órakor fog megtartatni.

A járási főszolgabírótól
Maros-Újvárt. 1897. évi június hó 12.

Böjtbe Kálmán,
főszolgabíró

lésénél 5" o-ot
jóságáról es frisseségéről jót állunk.

Mauthner Ödön.

C*i

Korona-tyúkszem- és szemölcs-tapaszt min­
denkinek ajánlok. Egy doboz ára 30 kr. Biztos eredmény­
ről szavatolok, ellenben a pénzt teljesen visszaadom. Friss 
caviárt, angolnát, pisztrángot, szárdiniát és orosz
halakat jutányosán ajánlok.

Legjobb Vermorell permetező es külön részék is
lesznek raktáromon, valamint legjobb, legerősebb kékkő 
legjutányosabban nálam szerezhető be.

Javított Wer morei-szerkezetű peronospora fecsken­
dőket 15 frt 50 krért teljes jótállás mellett, ajánlok.

Teljes tisztelettel

,o*8 ,8-5* Bisztricsány Lajos.

to
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hatása bámuatos! Felül múlhatatlanul öl!
biztosan és gyorsan mindennemű kártékony rovarokat, s ezért, mint a maga nemében a világon páratlan 

szer, híressé és milliók által keresetté lett. Ismertető jelei: 1. A lepecsételt üveg, 2. A „Zachcrl" nóT.

Kapható e, következő czégeltnélt
Nagy-Enyeden: Bisztricsány Lajos. 

„ Címer J. József.
_ Winkler Jílos

Syelafehenirt; Fineerhnt .Liktb.
. Fröhlich Oviit».
. Jskat.ffv Albert.
: a»"'

Abrudbánya: M ünár Árpád, 
Maros-Újvár: Virág Tamás 

Meinl el Izidor.
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